De bedoeling van deze ontwerpopdracht is dat de student meer inzicht krijgt in de (on)mogelijkheden van practica ter ondersteuning van lessen waarin celbiologie centraal staat.  

Ontwikkel aan de hand van het 7-stappenplan van Morrison in een groep van 2 studenten een celbiologisch practicum van één lesuur (50 minuten) dat geschikt is voor een 3e klas vmbo-t. Stel je hierbij voor dat je de beschikking hebt over de faciliteiten die je huidige stage- of werkplek bezit. Uiteraard is het zo goed als onmogelijk om een volledig nieuw practicum te verzinnen. Je maakt dus in je ontwikkelproces gebruik van inspiratiebronnen als de verschillende lesmethodes en van websites als www.bioplek.org. Bij het ontwikkelen heb je veel vrijheid; gebruik je fantasie en wees creatief. Uiteindelijk worden er 4 producten ingeleverd:

· Een practicumhandleiding voor de leerlingen

· Een bij het practicum behorende docentenhandleiding

· Een (kort en bondig) stuk waarin de op basis van de analysefase genomen keuzes worden verantwoord en waarin inzicht wordt verschaft in het doorlopen ontwikkelproces aan de hand van de 7 stappen van Morrison. Thema’s als ‘hoe ga ik toetsen of de leerdoelen van het practicum zijn bereikt?’ en ‘waarom kies ik voor een bepaalde instructiestrategie?’ komen hierbij aan de orde.

· Een korte conclusie over de haalbaarheid en bruikbaarheid van het practicum.   

Uitvoeren en kritisch analyseren van het ontwikkelde practicum

Tijdens de laatste bijeenkomst wordt het zelf ontwikkelde practicum door medestudenten uitgevoerd. Het is daarom van groot belang dat ruim van tevoren wordt overlegd of de plannen uitvoerbaar zijn. 

Beschrijf van tevoren of er knelpunten en moeilijkheden te verwachten zijn en zo ja, welke dat dan zijn. Na de uitvoering van het practicum vergelijk je je verwachtingen met de knelpunten en moeilijkheden die je medestudenten zijn tegengekomen. Schrijf op basis hiervan een kritische analyse van het practicum en de bruikbaarheid ervan in de klas. Deze analyse wordt samen met de 3 andere producten ingeleverd. 

