Een docent is een ‘instructional designer’, steeds is hij bezig met het ontwikkelen en ontwerpen van de vorm en inhoud van zijn les. Veel docenten doen dit ontwikkel- en ontwerpwerk op gevoel, men kan niet altijd goed uitleggen waarom er bepaalde didactische keuzes worden gemaakt. Voor docenten in opleiding is het daarom van belang om daar vroeg mee te beginnen; dwing de student om alle didactische beslissingen te onderbouwen en eventueel te onderbouwen vanuit de theorie. 

Om een goede begeleiding te kunnen bieden in het ontwerpproces van de student is het voor de opleider van belang om zich thuis te voelen in de veelheid aan instructional design theorieën. Een instructional design theorie is een theorie die een expliciete leidraad biedt hoe mensen te helpen bij het leren en ontwikkelen. Instructional designtheorie is voorschrijvend (prescriptief); het schrijft methodieken die bijdragen aan het bereiken van doelen met betrekking tot leren en ontwikkeling voor. Belangrijk is het onderscheid met beschrijvende (descriptieve) theorieën. Deze (leer)theorieën beschrijven hoe mensen leren. Een voorbeeld van een leertheorie is het sociaal-constructivisme. Een veel gemaakte fout van instructional designers is het over het hoofd zien van de discrepantie tussen be- en voorschrijvend. 

Het feit dat leerlingen ‘beter’ leren in een sociale context met veel interactie maakt nog niet dat het in iedere situatie wenselijk is om leerlingen samen te laten werken. Een grondige analyse van de leeromgeving en alle factoren die daar een rol in spelen is van belang alvorens over te gaan tot het maken van didactische keuzes. Een model dat hier bij kan helpen is dat van Morrison. Een docent in opleiding die aan de hand van dit model aan de slag gaat met het ontwerpen van zijn instructie wordt gedwongen om expliciet na te denken over de keuzes die hij maakt. De onderstaande opdracht maakt gebruik van de theorie van Morrison. Er is veel andere interessante literatuur verschenen met betrekking tot het ontwerpen van onderwijsmateriaal en instructiemethoden. Op het vlak van IDT (Instructional Design Theory) vinden veel ontwikkelingen plaats. Onderstaande literatuur geeft een overzicht van verschillende inzichten en theorieën.   
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