Aquariumwaterkwaliteit
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In de Catacomben in de kelder onder de grote Zaal van het Artis Aquarium vind je de wateropslag. Van de kleine anderhalf miljoen liter water die hier is opgeslagen, bevindt zich telkens maar een klein deel in de aquaria. 

Het water is verdeeld over zeven bassins, op basis van temperatuur en zoutgehalte. Ieder bassin voorziet specifieke aquaria van water. In de catacomben wordt het gefilterd en komt het water tot rust. De kwaliteit van het ‘rustende’ water wordt door het Artis laboratorium regelmatig en zeer zorgvuldig getest. Een kleine verandering in de waterkwaliteit kan een ramp betekenen voor het vaak delicate ecologische evenwicht in de aquaria. 

Voor jullie staat een watermonster dat de mensen van het Artis-laboratorium hebben het genomen uit het tropisch zoetwaterbassin. Dit bassin voorziet onder andere het aquarium van de Australische regenboogvissen van water. Regenboogvissen zijn zeer gevoelig voor veranderingen en gedijen het best in het zoetwatermilieu van de binnenlanden van Australië en Nieuw Guinea. De vraag is nu: 

Is dit water geschikt voor de regenboogvissen?
