Zeewaterkwaliteit


Veel Nederlandse stranden krijgen dit jaar waarschijnlijk geen blauwe vlag, het internationale symbool dat stranden en jachthavens krijgen die veilig en schoon zijn. De Noordzee is zo vervuild dat zwemmers aan de Zuid- en Noord-Hollandse stranden een verhoogd risico lopen. Dat stelt de ANWB, die de toekenning van vlaggen in Nederland coördineert. De bond schrijft de vervuiling toe aan lozing van ongezuiverd rioolwater en ander afvalwater waarin uitwerpselen van mens en dier zitten. Riolering en zuiveringsinstallaties konden afgelopen zomer de zware regenval niet aan, waardoor vervuild water in het oppervlaktewater terechtkomt dat op zee werd geloosd. In 2002 gebeurde dit 15 duizend keer, blijkt uit cijfers van de waterschappen.

Metingen in opdracht van het ministerie van Verkeer en Waterstaat wijzen uit dat de streefwaarden uit de Europese Zwemwaterrichtlijn fors zijn overschreden. De standen die in elk geval de vlaggen kwijtraken zijn Huisduinen, Julianadorp aan Zee, Callantsoog, Groote Keeten, Petten, St. Maartenzee, ’t Gorsje in Goedereede en Noordwijk.

Een laboratorium houdt de zeewaterkwaliteit nauwlettend in de gaten. Regelmatig neemt het watermonsters. Voor jullie staat een watermonster van het zeewater bij Wijk aan Zee. Dit watermonster maakt deel uit van een serie watermonsters. De uitslagen van de testen aan deze watermonsters spelen een belangrijke rol in het besluit of het strand wel of geen blauwe vlag krijgt. Want dat is uiteindelijk de brandende vraag: 

Mag dit strand nou wel of niet een blauwe vlag?

