Gezuiverd rioolwaterkwaliteit (effluent)

luchtfoto van de Rioolwaterzuiveringsinstallatie te Soest
Voordat rioolwater geloosd mag worden in de Linge, moet het eerst gezuiverd worden. Het hangt van veel factoren af of de zuivering slaagt. Het meeste rioolwater wat binnenkomt in de rioolwaterzuivering bij Tiel komt van huishoudens. Daar zitten doorgaans geen ‘gekke dingen’ in. Maar er wil wel eens heel smerig rioolwater langskomen, soms afkomstig uit bedrijfjes, dat is niet te voorspellen. 

Al het water wordt door filtreren en door bacteriën gezuiverd. Filters halen het grof vuil, veel uitwerpselen en wc papier, uit het water. Vervolgens wordt het water over verschillende bedden van bacteriën geleidt. Elk bed bevat een specifiek soort bacteriën Elk soort bacteriën zet een specifieke vervuiling om in onschadelijke stoffen. Dat lukt niet altijd goed. Soms stroomt het water door zware regenval te snel langs de bacteriebedden om alle vervuiling goed om te zetten, soms is het water zo smerig dat de zuiveringsinstallatie het niet aankan. 

Als het water door de zuivering heen is, zou het schoon moeten zijn. Schoon genoeg om geloosd te worden in ieder geval. Vanaf de  rioolwaterzuivering bij Tiel wordt het gezuiverde rioolwater (wat ‘effluent’ wordt genoemd) geloosd in de Linge. Controleurs nemen regelmatig monsters van het effluent. De kwaliteit van de monsters bepalen of er geloosd mag worden. 

Voor jullie staat zo een watermonster. De vraag waar het om gaat is: 

Mag dit water geloosd worden?

