Wikipedia

Wikipedia is een internetencyclopedie. Als je op ‘Over Wikipedia’ klikt op de Hoofdpagina van Wikipedia.org, staat er (november 2008): „Omdat de artikelen door elke bezoeker bewerkt kunnen worden, geeft Wikipedia echter geen garantie wat betreft de juistheid en evenwichtige kwaliteit van de informatie.” Ze zeggen het zelf dus al: de aanwezige informatie is niet altijd even juist. Zo stond bijvoorbeeld op 1 februari 2006 in Wikipedia over het onderwerp Elektrolyse de tekst die is afgedrukt op het informatievel dat bij deze opgave hoort. Op deze tekst valt heel wat af te dingen. Lees deze tekst en beantwoord daarna de vragen van deze opgave.

In de definitie (eerste zin) staan twee woorden die in deze context beter niet kunnen worden gebruikt, omdat ze voor verwarring zouden kunnen zorgen.
3p
1
Geef deze twee woorden en leg uit waarom deze woorden voor verwarring kunnen zorgen. 
De definitie die wordt gegeven, is nogal beperkt. Je zou uit deze definitie kunnen opmaken dat bij elektrolyse slechts processen plaatsvinden zoals de elektrolyse van water, die als voorbeeld wordt genoemd. Maar uit de tekst onder het kopje “Toepassingen” kun je afleiden dat met elektrolyse ook andere processen kunnen plaatsvinden. De definitie zou dus algemener moeten zijn. 

2p
2
Herschrijf de definitie zo dat hij minder beperkt is. Gebruik daarvoor maximaal twintig woorden. 

In de vierde alinea (onder het kopje "Principe") worden de beide elektroden met de ouderwetse termen ‘kathode’ respectievelijk ‘anode’ aangeduid. 

1p
3
Leg met behulp van de tekst daarna uit of met de kathode de positieve elektrode (die met de hoogste potentiaal) of de negatieve elektrode (die met de laagste potentiaal) wordt bedoeld. 

In dezelfde alinea staat „... waarbij de ionen overgaan in de overeenkomstige ongeladen deeltjes.” Dit is wel juist, maar het kan ook andersom. 

3p
4
Geef een voorbeeld van een elektrolyse waarbij ook ongeladen deeltjes kunnen worden omgezet in hun overeenkomstige ionen. Geef de bijbehorende vergelijkingen van de halfreacties die bij de positieve en bij de negatieve elektrode optreden. 

Onder “Toepassingen” staan twee voorbeelden die voor verbetering vatbaar zijn, dan wel in een volgende versie beter weggelaten zouden kunnen worden. Eén ervan is de werking van brandstofcellen.

2p
5
Zou jij de ‘werking van brandstofcellen’ in een volgende versie van dit onderwerp op Wikipedia als voorbeeld van een elektrolyse weglaten of wijzigen? Geef een verklaring voor je antwoord.
2p
6
Welk ander voorbeeld, genoemd onder ‘Toepassingen’, zou jij, wanneer je deze pagina moest bewerken, anders formuleren dan wel weglaten? Geef een verklaring voor je antwoord. 

1p
7
Geef ook een voorbeeld van een toepassing die jij zou toevoegen wanneer je deze pagina moest bewerken. 
Informatie bij de opgave Wikipedia

Elektrolyse

Elektrolyse is een scheikundige methode waarbij met een elektrische stroom verbindingen en elementen worden gescheiden.

In 1832 ontdekte Michael Faraday dat in een zoutoplossing elementen scheiden als er een elektrische stroom doorgestuurd wordt en dat die scheiding afhankelijk is van de stroom. Later werd deze ontdekking bekend als de eerste elektrolysewet van Faraday.

Hierna ontdekte Faraday ook dat de massa van de gescheiden elementen recht evenredig was met de atoommassa van de betrokken elementen. Hierdoor werd het vermoeden van het bestaan van elektronen versterkt. Deze ontdekking werd bekend als de tweede elektrolysewet van Faraday.

Principe

Het te scheiden materiaal wordt opgelost of gesmolten, zodat de ionen vrij kunnen bewegen. In de oplossing worden twee elektroden gedompeld: de kathode en de anode. Tussen deze elektroden wordt een elektrische potentiaal aangebracht. Hierdoor zullen positief geladen deeltjes (kationen) naar de kathode bewegen en negatief geladen deeltjes (anionen) naar de anode. Aan de elektroden worden elektronen afgestaan of opgenomen, waarbij de ionen overgaan in de overeenkomstige ongeladen deeltjes. De energie die nodig is voor het scheiden, is afhankelijk van de concentratie van de oplossing en neemt toe naarmate de concentratie hoger wordt.

Bij de elektrolyse van water zal waterstofgas ontstaan aan de kathode en zuurstofgas aan de anode:


Samen vormt dit het explosieve knalgas.

Toepassingen

In de industrie wordt elektrolyse op grote schaal toegepast om metalen te winnen uit mineralen en te zuiveren. Ook de werking van brandstofcellen is op het principe van elektrolyse gebaseerd. Daarnaast is het galvaniseren van metalen objecten een toepassing van elektrolyse in de praktijk. Zout elektrolyse wordt inmiddels vaak gebruikt in zwembaden voor het aanmaken van chloor voor desinfectie.


Wikipedia

1
maximumscore 3

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

De woorden elementen en (ge)scheiden zijn misplaatst. Want elektrolyse is een ontledingsreactie en elementen kun je niet ontleden.

· ‘elementen’ en ‘(ge)scheiden’ genoemd
1
· uitleg waarom ‘elementen’ voor verwarring kan zorgen
1
· uitleg waarom ‘(ge)scheiden’ voor verwarring kan zorgen
1
Opmerking

Wanneer (ook) is genoemd dat ‘en’ misplaatst is, omdat het ‘in’ zou moeten zijn, dit goed rekenen.
2
maximumscore 3

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Elektrolyse is een (scheikundige) methode/activiteit/proces waarbij (chemische) reacties plaatsvinden onder invloed van elektrische stroom / een potentiaalverschil.

· geen fouten in de definitie
1
· aantal woorden kleiner dan twintig
1
3
maximumscore 3

Als kationen positief zijn geladen, bewegen ze naar de negatieve elektrode. De kathode is dus de negatieve elektrode / de elektrode met de laagste potentiaal.
4
maximumscore 3

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Bij de elektrolyse van een kopersulfaatoplossing met koper elektroden treedt (aan de positieve elektrode) het omgekeerde op. De vergelijkingen van de halfreacties zijn:

Positieve elektrode: Cu  (  Cu2+  +  2 e–
Negatieve elektrode: Cu2+  +  2 e–  (  Cu

· notie dat tenminste de positieve elektrode niet van onaantastbaar materiaal moet zijn gemaakt
1
· juiste vergelijking van de halfreactie bij de positieve elektrode die past bij het gegeven voorbeeld
1
· juiste vergelijking van de halfreactie bij de negatieve elektrode die past bij het gegeven voorbeeld
1
· Indien in een overigens juist antwoord juiste vergelijkingen van de halfreacties zijn gegeven bij de verkeerde elektrode
2
Opmerking

Wanneer antwoord is gegeven als: 

„Bij de elektrolyse van een natriumsulfaatoplossing met platina-elektroden reageren watermoleculen en ontstaan H+ en OH– ionen. De vergelijkingen van de halfreacties zijn:

Positieve elektrode: 2 H2O  (  O2  +  4 H+  +  2 e-
Negatieve elektrode: 2 H2O  +  2 e–  (  H2  +  2 OH–”

dit goed rekenen.

5
maximumscore 3

Voorbeelden van juiste antwoorden zijn:

· Ik zou die informatie weglaten, want de reacties waarop de werking van een brandstofcel berust, treden niet op onder invloed van een elektrische stroom / treden spontaan op. 

· Ik zou die informatie wijzigen, want een brandstofcel zou je kunnen gebruiken als stroombron voor het laten verlopen van een elektrolyse. 
· notie de reacties waarop de werking van een brandstofcel berust spontaan 
verlopen / niet onder invloed van elektrische stroom verlopen / dat 
brandstofcellen stroom leveren
1
· rest van de uitleg
1
6
maximumscore 3

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Ik zou de informatie over zout elektrolyse in zwembaden weglaten of veranderen, omdat geen chloor wordt gebruikt in zwembaden, maar hypochloriet / je dan het hele zwembad onder stroom zou moeten zetten (en dat lijkt heel onwaarschijnlijk).
Indien slechts een antwoord is gegeven als: „Ik zou de informatie over zout elektrolyse in zwembaden weglaten of veranderen, omdat dat onjuist is.” 
1
7
maximumscore 1

Voorbeelden van juiste antwoorden zijn:

· Het opladen van accu’s / oplaadbare batterijen. 
· De (industriële) bereiding van natronloog.

1


