Korte beschrijvingen van praktijkonderzoek, 

geschreven door studenten Natuurkunde Master, Hogeschool Utrecht
Dit artikel hoort bij een verzameling informatie op http://www.ecent.nl/artikelen/view.do?supportId=2144&refresh=true
01 Practicuminstructie
Situatie: Ik ga er van uit dat leerlingen veel kunnen leren van een practicum. Toch blijkt dat vaak niet het geval.
Praktijkvraag: Hoe kan ik mijn instructie en nabespreking van practicum in 4-Havo leerlingen zo vormgeven dat zij van het practicum meer leren dan nu?

Onderzoek: Ed v.d. Berg geeft aanwijzingen door een onderscheid te maken in vaardig worden, kennismaken met verschijnselen en regels, en onderzoeken. De instructie en de nabespreking moet dan op dit doel afgestemd. Volgens v.d.  Berg lukt het kennis maken met verschijnselen en begrippen pas als de apparatuur bekend is; het onderzoeken lukt pas als apparatuur en begrippen bekend zijn.Voor instructie is een demonstratieproef vaak ook een goed middel.

In dit onderzoek ga ik na of ik de leerzaamheid van de practica kan verbeteren door een andere vormgeving van instructie en nabespreking die past bij het soort practicum.

02 Spijbelgedrag 
Situatie: Spijbelen is een actueel en groeiend probleem op veel scholen. We onderscheiden twee soorten spijbelgedrag, te weten het spijbelen vanuit een probleemsituatie thuis of op school en spijbelen bij gelegenheid wegens gebrek aan motivatie. De laatste vorm, het gelegenheidsspijbelen, neemt op de school waar ik werk een problematische omvang aan. Vooral bij de havo-bovenbouwafdeling. 
Praktijkvraag: Hoe kan gelegenheidsspijbelgedrag worden voorkomen?

Onderzoek: In dit onderzoek wilde ik mij wilde verdiepen in de achtergronden van dit probleem. Wat zijn de redenen dat de leerlingen bij tijd en wijle geen motivatie meer kunnen opbrengen om de lessen te volgen en bij welke lessen vindt dit plaats? Hoe functioneert het controle-systeem?  Wat kan veranderd worden zodat beide aspecten worden verbeterd en de leerling minder vaak besluit om te een les te 'skippen'? In de aanloop naar dit onderzoek is ook ruim aandacht besteed aan het effectief omgaan met strafmaatregelen zodat ze er voor zorgen dat ongewenst gedrag (in dit geval spijbelen) minder vaak voorkomt maar de motivatie niet doet afnemen. 

03 Differentiatie in havo 3
Situatie: In de derde klas wordt lopende het jaar duidelijk wie welk profiel gaat doen en wie wel verder gaat met natuurkunde en wie niet. Dit heeft grote gevolgen voor de motivatie van de leerlingen qua onderwerp en qua niveau. 
Praktijkvraag: Kan ik de motivatie van leerlingen in havo 3 bevorderen door te differentiëren?

Onderzoek: Ik wilde uitzoeken of differentiëren hier een oplossing kan bieden.

04 Samenhangend onderwijs

Situatie: Naar mijn mening bieden de afzonderlijke bètavakken in een van profielen Natuur- & Gezondheid of het Natuur- & Techniek- mogelijkheden tot afstemming en samenwerking op kennis- en vaardighedenniveau, om naar leerlingen toe de onderliggende relaties van de bètavakken te versterken. In de huidige situatie is op mijn school is dit niet het geval.
Praktijkvraag: hoe kan ik leerlingen de samenhang laten zien tussen de verschillende beta-vakken?

Onderzoek: In eerste instantie heb ik onderzocht in hoeverre er al samenhang was en of die werd herkend door docenten en leerlingen. Er bleek wel samenhang te zijn, maar die werd zeker door de leerlingen niet herkend. Ook de collega’s waren niet allemaal op de hoogte van elkaars curriculum. Er werd wel overleg gevoerd tussen sommige vakdocenten, maar dit gebeurde zeker niet structureel. Dit overleg hebben we opgestart. Het resultaat is veel meer begrip tussen docenten en meer inzicht in elkaars vakgebied.

Voor de leerlingen heb ik een bètablok opgezet, hierin kunnen de leerlingen zelf kiezen aan welk vak ze werken en waaraan ze werken voor dat vak. Wel moeten ze vooraf een planning maken wat ze willen gaan doen. Na evaluatie bleek echter dat de leerlingen erg blij waren dat ze regisseur van hun eigen studietijd werden, maar dat de samenhang voor de leerlingen nog steeds niet zichtbaar was. Het docententeam was overtuigd van de weg die we ingeslagen waren. Er werd daarom opnieuw literatuur bestudeerd en de curricula van de bèta-monovakken werden naast elkaar gelegd. Op basis daarvan werd besloten tot het ontwikkelen van vakoverstijgende praktische opdrachten en te gaan werken volgens de adaptieve methode. Dit resulteerde in het gewenste resultaat. Er wordt meer samenhang ervaren en wat betreft de intrinsieke motivatie van de leerling is dit ook zeker ten goede gekomen. De resultaten van de opdrachten waren bovenverwachting, dus kortom een geslaagd onderzoek en een resultaat om trots op te zijn.

06 Inzicht door practicum
Situatie: Bij natuurkunde hoort practicum. Of practicum bijdraagt aan een beter inzicht in de natuurkunde is nog maar zeer de vraag en hangt zeker af van hoe het practicum wordt ingezet. Practicum kan in de eerste plaats bijdragen aan goed samenwerken en de leermotivatie doen toenemen. Practicum kan, mits goed doordacht uitgevoerd, het vak zeker ook leuker maken. Het veroorzaakt echter ook veel correctiewerk. Voor havo-leerlingen is practicum naar mijn idee belangrijker dan voor vwo-leerlingen. Vandaar dat ik mij in dit onderzoek gericht heb op verbeteringen in 3-havo en 4-havo. Bij vwo-klassen kun je eerder volstaan met een demonstratie-experiment. In 4-havo hebben de leerlingen vier lesuren natuurkunde per week. Daardoor is er genoeg ruimte voor de experimentele natuurkunde. Goed samenwerken moet dan eigenlijk al eerder zijn geoefend zodat ik ook in 3-havo dit onderzoek heb uitgevoerd. Vanaf de derde klassen wordt het vak natuurkunde als mono-vak gegeven; in de eerste twee klassen wordt het leergebied Mens&Natuur aangeboden.
Praktijkvraag: Hoe kan ik er voor zorgen dat het practicum een grotere bijdrage levert aan het bevorderen van inzicht in de natuurkunde?

Onderzoek: In dit onderzoek gaat het om drie hoofdzaken.

1.Practicumorganisatie. Allereerst moet het totale practicum goed georganiseerd zijn. Het moet duidelijk zijn wat er van de leerlingen wordt verwacht en voor de docent moeten de verslagen geen bergen aan correctiewerk opleveren. Een gedetailleerd correctiemodel is tijdrovend wat ten koste gaat van het aantal practica. Bij meer practica middelen de cijfers toch wel uit zodat je met een sterk vereenvoudigd correctiemodel net zo goed uit de voeten kunt. 
2. Samenwerken bij practicum. Dit deel is het grootste in dit onderzoek. Leerlingen werken in principe in tweetallen waarbij het erg makkelijk is voor de zwakkere leerling om mee te liften met de sterkere leerling. Dit geeft een geflatteerd cijferbeeld waarbij uiteindelijk niemand is gediend. Bij aanvang van het jaar weet je vaak nog niet hoe de niveauverschillen liggen tussen de leerlingen maar gaandeweg komt hier meer duidelijkheid in. Op basis daarvan kun je als docent ingrijpen in de manier waarop er wordt samengewerkt. Dit geldt voor het practicum zelf maar ook voor het maken van het verslag. Uit een cijferanalyse blijkt dat zwakke leerlingen toch (relatief) hoog scoren voor hun practicum. Dit kan duiden op meeliften en dat wil ik voorkomen. Soms wordt er ook in wat grotere groepen gewerkt, zoals bij het vak NLT. De manier waarop leerlingen samenwerken hangt zeker ook af van de groepsgrootte. 3. De inhoud van het practicum. Het is belangrijk onderscheid aan te brengen tussen de verschillende fasen waaruit een practicum kan bestaan. Het aansluiten van een ampèremeter is bijvoorbeeld iets heel anders dan begrijpen hoeveel stroom er door een schakeling loopt. Het kan zeer nuttig zijn om bij een ingewikkeld practicum alleen één fase uit te voeren en bijvoorbeeld alleen het aansluiten en kunnen aflezen van de apparatuur te oefenen. Een volgende keer kan het practicum dan begripsmatig worden uitgevoerd. 
07 Zelfstandige werktijd 
Situatie: Het gaat hier om een situatie die in mijn lessen veelvuldig voorkomt. Na uitleg, bespreken gemaakt werk etc. is het de bedoeling dat er een verwerking plaatsvindt. De leerling dient dan aan de slag te gaan met hetgeen net besproken is. De 3e klas leerling legt dit echter erg vaak uit als het startschot tot ‘relaxen en kletsen’ waardoor er veel schoolwerktijd verloren gaat. 
Praktijkvraag: Hoe kan ik er voor zorgen dat leerlingen zelfstandige werktijd in de les beter benutten?

Onderzoek: in mijn onderzoek wil ik veranderingen aan te brengen in mijn lesindeling en in de lesafsluiting.
 Toegespitste praktijkvragen zijn:
-Hoe kan ik de productiviteit van de leerlingen tijdens ‘zelfstandige werktijd’ verbeteren?
-Kan ik door variërende lesvormen leerlingen beter laten werken tijdens de les?
-Kan ik door veranderende lesafsluitingen leerlingen beter laten werken in de klas?
-Kan ik door leerlingen meer zelf verantwoordelijk maken voor het te halen lesresultaat leerlingen beter laten werken in de klas
Door  ‘veranderacties’ op deze gebieden wordt de werktijd door leerlingen nu veel beter benut.
Om dit aan te tonen heb ik op drie manieren data verzameld. De leerlingen van 2 klassen (3HAVO en 3VWO) hebben medewerking toegezegd, Videometing van leerling die meetformulier bijhoud en Eigen meting van leerling die meetformulier bijhoud. Tevens heb ik gesprekken met collega’s, eigen ervaringen, gespreksaantekeningen van de mentor van studiegesprekken.  Decanaatgesprekken waar werkhouding bij vakken langskomt i.v.m. profielkeuze.
08 Motivatie van havo-4 leerlingen
Situatie: .Ik heb dit onderwerp gekozen omdat ik, en veel van mijn collega’s met mij, ervaar dat leerlingen uit 4 havo zich moeilijk laten motiveren. Ze zijn vaak liever lui dan moe, en dat is ook te zien in hun cijfers.
Praktijkvraag: hoe kan ik leerlingen in havo 4 beter gemotiveerd krijgen?
Onderzoek: In dit actie-onderzoek heb ik gekeken naar hoe ik leerlingen uit 4 havo beter gemotiveerd in mijn les kan krijgenDit schooljaar heb ik ingezet op veel variatie binnen en tussen mijn lessen. Ik heb powerpointpresentaties gemaakt, stemkastjestoetsen gedaan, bonusvragen gesteld, misconcepties proberen weg te werken met “next-time-questions” van Paul Hewitt en ik heb de toetsen meteen de volgende les terug gegeven en besproken. Leerlingen hebben dat ervaren als leuk en gelukkig ook als nuttig. Mijn 4H scoort dit jaar, zeker tijdens dit onderzoek, beter dan de andere twee 4H groepen natuurkunde. Ook hebben ze via enquêtes en interviews aangegeven dat mijn lessen leuker en leerzamer zijn geworden. Mijn actie-onderzoek mag dan ook geslaagd genoemd worden.

09 Practicum en motivatie

Situatie: Op het mijn school wordt extra aandacht gegeven aan bèta-onderwijs. De reden van deze extra aandacht is het feit dat bij de profielkeuze in de havo- en vwo-bovenbouw er verhoudingsgewijs veel voorkeur was voor CM- en EM-profielen. Hierdoor was een scheefgroei onstaan ten opzichte van de bèta-profielen (NG en NT). Door de extra aandacht voor bèta-vakken is deze scheefgroei zich aan het herstellen. Dit gebeurt onder meer doordat er extra lesuren voor bètavakken beschikbaar zijn gesteld. Ook zijn er op onze school aanpassingen gedaan ten behoeve van practicumonderwijs. Er is echter niet gekeken naar de rol van het practicum in het bèta-onderwijs.

Praktijkvraag:  

· Wat is de samenhang van de manier van practicum geven bij de verschillende bètavakken? En kan dit beter?
· Hoe draagt practicum bij aan het leerrendement en motivatie voor de bètavakken? En kan dit beter?
Onderzoek: In het onderzoek heb ik middels semigestructureerde interviews van collega’s inzicht gekregen hoe zij practicum geven en waarom. De conclusie die hieruit te trekken is, luidt: iedere docent volgt een eigen werkwijze, veelal gestuurd door de lesmethode van dat betreffende vak. Er is nog sprake van weinig coördinatie tussen de verschillende bètavakken. De leerlingen van vwo 4 en havo 4 hebben inzicht gegeven in de wijze waarop zij tegen de verschillende aspecten van het practicum aankeken. Dit hebben ze gedaan met behulp van een enquête. Belangrijke conclusies waren: 

· De leerlingen willen graag practicum doen (liefst zonder een verslag te moeten schrijven);

· De leerlingen vinden dat ze onvoldoende worden voorbereid op een practicum;

· 62% van de havo leerlingen zeggen dat het vak natuurkunde leuk vinden vanwege het practicum t.o.v. 36% op het vwo. Echter op het vwo zegt 64% van de leerlingen dat het leuk vinden van het vak natuurkunde niet afhangt van practicum (33% op de havo).

Omdat de voorbereiding blijkbaar beter kan, heb ik besloten de voorbereiding op het practicum meer aandacht te geven. 

Ik heb nieuwe werkvormen gebruikt bij de voorbereiding op het practicum, waarbij meer inzet van de leerlingen gevraagd wordt en meer structuur geboden wordt. Vervolgens is de leerlingen opnieuw een enquête voorgelegd.

Het was interessant om te kijken of leerlingen ervaarden dat er sprake is van een betere voorbereiding en of dat consequenties heeft voor andere aspecten van het practicum, bijvoorbeeld: eigen voorbereiding, motivatie.

Ook is er (voor en na de verbeteractie) gekeken naar de werkmotivatie tijdens de practica. Hieruit bleek dat de leerlingen (na verbeteractie) rustiger te werk gingen en er minder vragen werden gesteld omdat ze beter wisten wat ze moesten doen en minder de neiging hadden om (met apparatuur) te spelen.

Conclusie: Het is duidelijk geworden dat gerichte werkvormen zoals gebruikt in de voorbereiding, invloed uitoefenen op de wijze waarop een practicum door de leerlingen wordt uitgevoerd. Door meerdere werkvormen in te zetten en uit te testen kan dit mogelijk nog effectiever gedaan worden.

Vervolgaanbevelingen:

· Zorgen voor meer coördinatie van de practica tussen de bètavakken evt. m.b.v. leerlijnen;

· Nader onderzoek naar de relatie tussen de practica en leerrendement.

10 Beter leren door samenwerken
Situatie: bij het samenwerken van leerlingen in een projectgroep blijkt de bijdrage van de verschillende leerlingen vaak erg verschillend. Ook is het leerrendement voor de groep als geheel soms te laag. 

Praktijkvraag: ’ ’Hoe kan ik leerlingen beter laten samenwerken binnen de projectgroep zodat er een hoger leerrendement ontstaat?’’
Onderzoek: Dit heb ik onderzocht door het uitvoeren van twee kansrijke interventies. Tijdens mijn eerste kansrijke interventie heb ik gekeken naar het effect van structuur aanbrengen in de rolverdeling tijdens het samenwerken. We benoemen dus een voorzitter, notulist etc. Het effect was, dat er meer aandacht kwam voor het proces. Dus meer overleg over de verschillende opdrachten en ook een positief effect op het resultaat. Echter bleven de leerlingen de taken per tweetallen of individueel verdelen. 

Omdat ik ook het aspect individueel of in tweetallen werken binnen een project groep wil aanpakken ben ik opzoek gegaan naar een tweede kansrijke interventie. Deze heb ik gevonden, in het geven van ‘’suggesties’’. Deze suggesties per opdracht gaven aan, hoe deze opdracht verdeeld kon worden onder vier groepsleden. De leerlingen vonden dit in het begin wennen. Het idee ontstond dat de leerlingen elkaar dan in de weg zouden gaan lopen. Echter was het leerrendement een stuk hoger aan het eind van de module. De leerlingen gaven aan, dat ze ook een beter totaalbeeld hadden van de module als geheel. Dit is een zeer positief effect. 

11 De aanpak van opgaven

Situatie: Aanleiding was mijn observatie dat leerlingen bij een opgave vaak direct getallen op papier beginnen te schrijven en berekeningen gaan plegen. Daarbij lopen ze de kans zich te verliezen in een rekenbrij met het gevaar gaandeweg het doel uit het oog te verliezen.
Praktijkvraag:“Kan ik mijn leerlingen díe vaardigheden en structuren bijbrengen die ze nodig hebben voor het aanpakken van theoretische opgaven? “
Onderzoek:: In 4 Havo heb ik tijdens natuurkundelessen onderzoek gedaan naar de wijze van aanpak van opgaven. Onderzocht is of leerlingen opgaven succesvoller tot een einde te brengen door gebruik te maken van een gestructureerde probleemaanpak. Ik heb ze twee methoden voor systematische probleem aanpak aangereikt, en de eindresultaten vergeleken met de nulmeting. De eerste drie hoofdstukken beschrijven de achtergronden, keuzeverantwoording en de toegepaste werkwijze. Een chronologisch verloop van het onderzoek, de resultaten en conclusies staan in de hoofdstukken 4 en 5. Het gevoel bekroop me wel eens dat “een 4e jaars leerling een stappenplan aanleren is, als een volwassene opnieuw leren lopen”. Maar uiteindelijk viel het resultaat erg mee. Mijn aanbeveling is om vroeg, dus in de onderbouw, leerlingen met een systematische probleem aanpak te leren werken.
