Biologie in bewegende beelden

Draaiboek van de Bio-filmmarathon
Doel bijeenkomst:

Uitwisselen van bruikbare bronnen van Bio in Bewegend Beeld;
Destilleren van de didactiek: waar en hoe en met welke extra maatregelen is het toepasbaar; zowel specifiek per bron als generiek.

Globale opzet:

Studenten verzamelen bij collega’s op school en uit eigen ervaring bronnen van films en animaties, en ze annoteren die. 
In een bijeenkomst wordt in een bioscoopsetting  een selectie vertoond; op basis daarvan wordt besproken welke criteria er zijn voor bruikbaar bewegend beeld.

De verzamellijst van geannoteerde titels/bronnen én de samen ontdekte criteria komen voor ieder digitaal (aanklikbaar) beschikbaar.
Voorbereidende opdracht voor studenten

Vraag rond op school wat de meest leerzame, ontroerende, pakkende, inspirerende, lachwekkende films zijn die je bio-collega’s EN je leerlingen kennen. 

Bekijk ze zelf!

Verzamel de links in een Word-document, en schrijf bij elk een kleine annotatie  met korte inhoud, gebruiksmogelijkheden en jouw waardering. Je eigen filmladder!
Stuur het document per mail naar mij, uiterlijk de ochtend van de 12e, en neem het op stick mee als reserve. Eventueel ook films die niet op het web staan op stick meenemen.

We gaan dan de bio-filmmarathon houden met veel Q&A.
Van elke film worden hoogstens 5 minuten vertoond.

Idee voor de lerarenopleider
Leg om sfeer om een passende sfeer te creëren zakken popcorn op tafel, en start met een beginscherm: Bio-filmmarathon (leg ook het verschil uit tussen biofilm-marathon en bio-filmmarathon)
Plezier !

