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Facts & figures

· 65 gecertificeerde modules 
· door 436 medewerkers van 96 verschillende scholen, 10 universiteiten, 12 hogescholen en 23 overige instellingen
· 230 geregistreerde invoerscholen (44% van alle havo/vwo scholen)
· 11 regionale steunpunten
· 6.5 was het gemiddelde SE cijfer voor eerste cohort havo. Iets hoger dan de  andere betsvakken. Meisjes scoorden hoger dan jongens in alle profielen.


Eindadvies Stuurgroep NLT

Op 1 februari heeft de Stuurgroep NLT haar eindrapport aangeboden aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap. In het rapport rapporteert de Stuurgroep over de invoering van NLT gedurende de jaren 2006 – 2010. De stuurgroep adviseert de minister voor NLT een nieuw examenprogramma vast te stellen en in te voeren per 2012 (in klas 4). Dit is een jaar eerder dan de geplande invoering van de vernieuwde examenprogramma's biologie, natuurkunde en scheikunde, om te voorkomen dat docenten tegelijkertijd bij NLT en bij hun 'monovak' met een nieuw examenprogramma aan de slag moeten. 

De Stuurgroep adviseert verder om NLT nog enige jaren te ondersteunen, zodat het vak de kans krijgt om in het onderwijsveld verankerd te raken. 


Examenprogramma NLT

Het voorgestelde nieuwe examenprogramma NLT betreft een aanpassing van het huidige examenprogramma. De Stuurgroep heeft het examenprogramma aangepast op grond van ervaringen tijdens de eerste invoeringsjaren en veldraadplegingen (NLT-docenten en Hoger Onderwijs). Het nieuwe examenprogramma is in vergelijking met het huidige programma eenvoudiger van structuur, met minder regels voor keuzes. Verder reflecteert het nieuwe programma beter de aard van NLT, door expliciet de interdisciplinariteit en de wisselwerking tussen natuurwetenschap en technologie te vermelden.

De modules die ontwikkeld zijn voor het huidige examenprogramma blijven bruikbaar bij het nieuwe examenprogramma. 

U vindt het advies-examenprogramma op www.betavak-nlt.nl. De beslissing van de minister over dit examenprogramma wordt voor de zomervakantie verwacht. Na vaststelling van het nieuwe examenprogramma zal SLO een nieuwe handreiking voor het schoolexamen NLT schrijven. Deze handreiking wordt aan alle scholen gestuurd.


Doorloop project NLT: ondersteuning en verankering

Het ministerie van OCW heeft besloten om NLT nog een aantal jaren te ondersteunen. Het project 'verankering NLT' is gepland voor 2011 – 2015. In deze jaren zal een nieuwe Stuurgroep alles in het werk stellen wat nodig is om NLT te verankeren in de Nederlandse onderwijsstructuur, zodat NLT daarna verder kan bestaan zonder speciale ondersteuning. De nieuwe Stuurgroep zal daarbij ondersteund worden door een Landelijk Coördinatiepunt NLT (LCP-NLT). 

In de eerste jaren zal het LCP ondersteunende taken uitvoeren, die voorheen door het Landelijk Ontwikkelpunt NLT werden uitgevoerd, zoals het registreren en ondersteunen van NLT-invoerscholen. 

Verder gaat het onder andere om het beschikbaar stellen van het docentenmateriaal, het onderhouden van de website www.betavak-nlt.nl met de bijbehorende infomail info@betavak-nlt.nl, het uitbrengen van de E-nieuwsbrief, het organiseren van de jaarlijkse conferentie en het jaarlijkse NLT-internetcollege in september. De bedoeling is dat die taken in de loop van de tijd afgebouwd worden en waar mogelijk overgedragen aan anderen.

Bij het verankeren van NLT draait het om drie aspecten: kwaliteit, legitimering en inbedding. We moeten er gezamenlijk voor zorgen dat de kwaliteit van NLT (het lesmateriaal, het onderwijs, de toetsing en de ondersteuning) zodanig is en blijft, dat NLT als volwaardig vak gerespecteerd wordt. Daarnaast moeten we ervoor zorgen dat het duidelijk is welke meerwaarde NLT biedt aan leerlingen, docenten, scholen en 'afnemers' (hoger onderwijs, bedrijfsleven). Ten slotte zal gewerkt moeten worden aan de inbedding van NLT in de structuur van het Nederlandse onderwijs.

In een aparte werkgroep zal tijdens de conferentie gesproken worden over de zaken waarmee de Stuurgroep en het LCP zich de komende jaren bezig moeten houden en de manier waarop dat kan gebeuren. Denk hierbij aan module-ontwikkeling en –beheer, kwaliteitsborging, toetsing, leerlijnen, etc.


Regionale Steunpunten

Net als voorheen blijven de regionale vaksteunpunten NLT actief bij het onderhouden van NLT-modules en het ondersteunen van NLT-invoerscholen. De steunpunten presenteren zichzelf tijdens deze conferentie in een Meet & Greet-sessie met docenten uit de regio.


Invoerscholen

Alle geregistreerde NLT-invoerscholen hebben vorige maand een brief ontvangen, waarin de belangrijkste ontwikkelingen op een rijtje zijn gezet. De registratie van invoerscholen gaat door en wordt nu uitgevoerd door het LCP. Doel van de registratie is bij te dragen aan de kwaliteitsborging van het onderwijs in NLT. Registratie is niet verplicht, maar geregistreerde scholen worden door het LCP ondersteund, onder andere via gratis updates van het docentenmateriaal.
Geregistreerde NLT-invoerscholen zijn scholen die bij hun registratie bij het LOP/LCP hebben verklaard NLT als examenvak aan te bieden en zich daarbij te houden aan een aantal kwaliteitsafspraken, zoals het hebben van een NLT-docententeam, het gebruik maken van gecertificeerde modules (75% van de studielast), het faciliteren van het docententeam voor overleg en nascholing, en het bijdragen aan evaluatie-activiteiten.


	Oproep

Voor de ontwikkeling van een nieuwe module over de Noordzee zoeken we ontwikkelscholen. Bent u geïnteresseerd? Meldt u aan bij Johan Gademan, tijdens de conferentie. U ontvangt dan een exemplaar van de Noordzee-atlas, die de basis voor deze nieuwe module zal vormen (zolang de voorraad strekt).
Voor de multimediale module over de reis van De Beagle (havo, alternatieve startmodule) zoeken we nog testscholen. Meldt u aan bij de LCP-kraam op de markt, of bij Johan Gademan.
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