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Inleiding/achtergrond

ECENT nam in 2011 het initiatief om de professionalisering en het opleiden van NLT docenten gestalte te geven. Dit heeft geresulteerd in een werkgroep Opleiding & Professionalisering NLT voor twee jaar. Deze werkgroep rapporteert naar de stuurgroep Verankering NLT  in de vorm van een plan van aanpak, tussenrapportages en een eindrapport. 
Hoofddoelstelling van schooljaar 2011-2012  was de ontwikkeling van  het NLT- competentieprofiel. Dit profiel is ontwikkeld met veldraadplegingen onder docenten VO, lerarenopleiders en leden  van NVON, APS en SLO. Dit profiel is een NLT specifieke uitbreiding op de SBL- competenties.

In september 2012 heeft de werkgroep zijn plan van aanpak 2012-2013 opgesteld, waarin het centrale doel het operationeel maken van het competentieprofiel is. Met de uitvoering van dit plan rondt de werkgroep zijn werkzaamheden af en zal ophouden te bestaan. Dit eindverslag geeft een overzicht van de in het plan beschreven  activiteiten en de daarbij behaalde opbrengsten.

Uitwerking en opbrengsten bij Plan van aanpak
 2012-2013
Het plan van aanpak 2012-2013 volgt de structuur van de vier doelstellingen van de werkgroep uit augustus 2011. Bij elk van de vier doelstelling is per genummerde actie uit het plan aangegeven, welke activiteiten er zijn ondernomen en wat de opbrengst hiervan is geweest. Met tot slot een aanbeveling hoe er in onze ogen een vervolg zou kunnen worden gegeven aan de verdere professionalisering van NLT-docenten.
Doelstelling I: 
Het in kaart brengen van activiteiten op het gebied van NLT in de lerarenopleiding 
Actie  1
De pagina op www.ECENT.nl herschrijven/aanpassen -> werkgroep pagina van maken. 

Beschikbaar stellen laatste versie competentieprofiel
.
Activiteiten
In september 2012 is de ECENT-website aangepast en de laatste versie van het competentieprofiel (5.0) voor iedereen hierop en op de NLT-website beschikbaar gesteld. Via de ECENT en de NLT nieuwsbrief is dit kenbaar gemaakt aan respectievelijk de opleiders en docenten in het veld.

Opbrengst
De ECENT-site is aangepast en het competentieprofiel is beschikbaar op:


http://www.ecent.nl/artikel/2598/Opleiding+en+professionalisering+NLT/view.do

en 
http://betavak-nlt.nl/extramenu/Downloads/
ie 

Actie 2
Opbrengst van onderzoek naar ontwerpcriteria m.v.t. opleidingsdidactiek en materialen inventariseren en beschikbaar maken via www.ECENT.nl 

Activiteiten
Geen
Opbrengst
Dit punt is blijven liggen door de afwezigheid van de expert op dit gebied in de werkgroep. Mogelijk kan het netwerk van NLT-didactici dit oppakken om hiermee een antwoord te krijgen op het vraagstuk “is er een specifieke NLT-didactiek?”

Publicaties die hiervoor een startpunt kunnen zijn, zijn op de website www.ECENT.nl   gezet. Het betreft een artikel en samenvatting van het proefschrift van Thalita Visser met de titel: Professional Development as a strategy for curriculum implementation in multidisciplinary science education.
Actie 3 
Het overzicht NLT in de lerarenopleiding (uit 2011) actualiseren

Actie 4

De inventarisatie en beschikbare opleidingsmaterialen actualiseren

Activiteiten
In 2011 - 2012 is, na inventarisatie onder alle HLO’s en ULO’s, een overzicht gemaakt van de NLT-activiteiten in de opleidingen. 

Afgelopen jaar is dit overzicht geactualiseerd. Er is een meer gespecificeerde inventarisatie gedaan in de opleidingen. Deze inventarisatie is opgezet a.d.h.v. de competenties uit het competentieprofiel, dat voorafgaand aan de gedane interviews naar de opleiding is gestuurd. Hiermee kregen de opleiders voorafgaand aan het interview de mogelijkheid om het competentieprofiel en de interviewvragen in hun team te bespreken. In de periode  december t/m  februari zijn alle HLO’s en ULO’s geïnterviewd aan de hand van een vooraf gestuurd inventarisatieformulier en het competentieprofiel. 

Opbrengst
 Op de website van ECENT is in een overzicht per opleiding en per competentie  weergegeven of de competentie in het onderwijsaanbod expliciet binnen een NLT cursusonderdeel aan de orde komt of z.g.n. impliciet. Impliciet wil zeggen binnen een bètabredere context, waar bij NLT al nog niet wordt genoemd. Onderdelen in dit overzicht zijn aanklikbaar, zodat de resultaten van de inventarisatie op verschillende manieren toegankelijk is. 
Oude versie:

http://www.ecent.nl/artikel/2598/Opleiding+en+professionalisering+NLT/view.do
Aangepaste versie:
http://www.ecent.nl/artikel/2681/Overzicht+van+NLT-studieonderdelen+in+de+lerarenopleidingen/view.do

De eerste voorzichtige conclusies uit de inventarisatie zijn:

· In alle eerste graads lerarenopleidingen wordt impliciet of expliciet aandacht besteed aan NLT-competenties.  
· Er is een grote variatie in aanbod; van NLT-cursussen (op de HBO’s)  tot een onderdeel van bètadidactiek(op de ULO’s). 
· Met betrekking tot de aandacht voor de competenties in de opleidingen valt op dat de nadruk ligt op competentie 3. (Vakinhoudelijk en didactisch competent).

· Het werken in een multidisciplinair team komt in alle opleidingen naar voren, maar veelal impliciet.

· In de aangeboden NLT-activiteiten wordt er slechts op twee opleidingen expliciet aandacht besteed aan het zichtbaar maken van bètastudies en beroepen.

· Op drie van de zeven opleidingen werken studenten vanuit het competentieprofiel

In de interviews met de opleidingen zijn enkele signalen en aandachtspunten naar voren gekomen, zie bijlage: Signalen uit de opleidingen

Doelstelling II:
Ontwikkeling Competentieprofiel NLT 

Acties 5
Communicatie over competentieprofiel en stand van zaken werkgroepactiviteiten
Activiteiten
M.b.t. het beschikbare competentieprofiel zijn op de volgende manier geïnformeerd: 


- NLT betrokkenen via NLT nieuwsbrief 


- opleiders via nieuwsbrief ECENT 


- VSP via VSP-overleg september 2012 en 6 juni 2013


   Hierin is de koppeling gemaakt met het competentieprofiel en de



  inventarisatie, zoals beschreven bij 3.6.



- opleiders ULO/HLO via mailing met competentieprofiel 5.0 en uitnodiging voor gesprek (zie 6) en interview omtrent de NLT-activiteiten in de opleidingen.

(Nog) niet geïnformeerd zijn VELON, ADEF & VSNU/ ICL.



M.b.t. stand van zaken werkgroepactiviteiten



- NLT betrokkenen via NLT nieuwsbrief en conferentie geïnformeerd
- De websites www.ECENT.nl & update website www.betavak-nlt.nl   naar elkaar laten verwijzen 
Opbrengst
Bij alle relevante groepen die met de implementatie van NLT in het onderwijs te maken hebben is  het competentieprofiel onder de aandacht gebracht door bovengenoemde activiteiten. Op de de ECENT- en NLT-conferenties is zijn ook de mogelijke toepassingen met deelnemers besproken, zie bijlage 5 : Implementatie competentieprofiel (zie doelstelling  3). Uit reacties van opleiders , bleek dat menig opleiding  het profiel gebruikt in hun onderwijs.
Doelstelling III.
Advisering rond onderwijsaanbod voor verschillende groepen
Actie 6
In gesprek met VSP
Activiteiten
Op VSP-overleg, dd 13 september 2012 is het competentieprofiel 5.0 geïntroduceerd met de beoogde doelen en mogelijkheden
Opbrengsten
Uit de inventarisatie is gebleken dat VSP’s beperkt  scholingsactiviteiten voor NLT-docenten aanbieden die zijn gericht op de NLT-docentcompetenties uit het profiel. 


Er wordt  in cursussen en netwerkbijeenkomsten met name aandacht besteed aan module-inhouden en in enkele gevallen aan bètadidactische aspecten. 
Actie 7

Inventariseren of kwaliteitsmonitor aangepast kan worden, en hoe?
Activiteiten
De kwaliteitsmonitor is hierop bekeken.
Opbrengsten
De opzet van de kwaliteitsmonitor geeft niet voldoende aandacht aan de competenties van de NLT docenten. Het bleek daardoor niet zinvol de kwaliteitsmonitor als basis te gebruiken voor een begeleidings- en assessmenttool.
Actie 8
 
En/of ontwikkelen self-assessment voor docent en NLT team.
Activiteiten
Voor de professionalisering op de scholen is een tool ontwikkeld, waarmee docenten zicht krijgen op hun eigen NLT-onderwijs gerelateerd aan de competenties. Met behulp van deze tool is het gemakkelijk om binnen je team concreet met elkaar in gesprek te gaan over het NLT-onderwijs op je school. De tool biedt dus handvaten om je NLT-team en daarmee je NTL-onderwijs te versterken.
Opbrengst 
Assessment tool: Een goede NLT-docent

Actie 9 
Advies implementatiemogelijkheden competentieprofiel
Activiteiten
Zie bovenstaande acties op de ECENT conferentie van 15 mei zijn de resultaten van de inventarisatie in een werkgroep gepresenteerd, samen met de website waar de inventarisaties en opleidingsmaterialen te vinden zijn. Daarnaast hebben twee opleiders hun aanpak van NLT in de opleiding gepresenteerd. Tot slot zijn diverse aspecten ten aanzien van de implementatie van NLT geïnventariseerd aan de hand van stellingen. De deelnemers hebben een exemplaar van het assessment tool ontvangen.

Opbrengst
Een inventarisatie
 van ideeën en vragen m.b.t. de implementatie van het competentie profiel, is tot stand gekomen naar aanleiding van de input van deelnemers aan de drie veldraadplegingen (2011-2012) en de werkgroep op de NLT conferentie 2013. Er is gekeken welke mogelijkheden er zijn om het competentieprofiel in de school in te zetten binnen de volgende niveau’s:
· Docent NLT
· Sectie/team NLT
· Schoolleiding
· Steunpunt
· Collega’s andere scholen 

Voor schoolleiders is naar voorbeeld van het profielschets
 van een O&O docenten een profiel gemaakt voor de NLT-docent, wat ingezet kan worden bij sollicitaties.

IV
Opzetten netwerk van professionals

Acties 10
Mogelijkheden bedenken en creëren om netwerk op te zetten en te activeren.
Activiteiten
Verzameld zijn de mailadressen van coördinatoren en opleiders van leraren-opleidingen, die opleiden tot 1e graads docent in een van de bètamonovakken. Daarnaast in samenwerking met het LCP een lijst van vertegenwoordigers van APS, VSP, NVON, SLO die bij NLT betrokken zijn opgesteld. 

De werkgroep heeft een aanzet gegeven door bij bezoek aan ‘opleidingen’ de opleiders proberen te betrekken in dit netwerk.
Afgelopen jaar werd bij het bezoeken van de opleidingen voor de eerder beschreven inventarisatie meteen gepeild bij opleiders of er interesse bij hen was om in een netwerk van NLT-didactici plaats te nemen. De namen van geïnteresseerde opleiders zijn doorgegeven aan het LCP, die het opzetten van dit netwerk coördineerde. 
Opbrengst
De werkgroep heeft een bijdrage geleverd aan het werven van leden voor dit netwerk van didactici. Het netwerk heeft onder leiding van Jenneke Kruger zijn eerste bijeenkomst gehad en bestaat uit 10 leden.
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