Nederlandse samenvatting

Docenten komen regelmatig in aanraking met curriculumvernieuwingen. In 2005 heeft het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap vernieuwingscommissies voor de verschillende bètavakken (biologie, natuurkunde, scheikunde en wiskunde), ingesteld. De commissies moeten de curricula herontwerpen, met als doel om vooral de inhoud te moderniseren, om zo meer belangstelling van leerlingen voor bèta- en techniekstudies te wekken. Dat sloot aan bij het streven van de regering om Nederland als kenniseconomie te versterken. Een belangrijk motief was echter ook meer samenhang tussen de bètavakken aan te brengen. Als aanvulling daarop werd in 2006 een extra commissie ingesteld met het doel om een nieuw multidisciplinair bètavak te ontwikkelen: Natuur, Leven en Technologie (NLT). 

NLT is geïntroduceerd in augustus 2007 als profielkeuzevak voor leerlingen in de natuurprofielen van havo en vwo en wordt met een schoolexamen afgesloten. NLT is een optioneel multidisciplinair bètavak waarbij het curriculum is gebaseerd op contexten en het heeft een modulaire structuur. Een module bestaat uit een bestaande praktijk (bijvoorbeeld: forensische technieken of mp3-speler) waarin verschillende concepten uit de geïntegreerde bètavakken aan de orde komen. Op schoolniveau heeft de implementatie van NLT vier specifieke kenmerken, beschreven door de NLT stuurgroep: a) docenten natuurkunde, scheikunde, biologie, wiskunde en fysische geografie werken samen in een multidisciplinaire sectie; b) docenten die NLT geven hebben een eerstegraadsopleiding in een van de bovengenoemde monodisciplines; c) de sectie heeft de vrijheid modules te selecteren voor elk examendomein en bepaalt in welke volgorde die modules worden gegeven; en d) het management van de school bepaalt samen met de sectie welke en hoeveel docenten de specifieke modules zullen geven. 

Op klassenniveau heeft NLT vijf specifieke karakteristieken: a) Gezien de multidisciplinariteit zijn de werkvormen meer divers dan bij de monodisciplines; b) niet alle leerlingen hebben alle bètavakken die deel uit maken van NLT in hun vakkenpakket; c) docenten hebben de vrijheid om veranderingen aan te brengen in de inhoud van het vak; d) ook de toetsvormen zijn meer divers; en e) leerlingen komen in aanraking met opleidingen en beroepen door excursies en gastcolleges.

Genoemde specifieke NLT-kenmerken impliceren een curriculumvernieuwing en docenten kunnen hierop worden voorbereid door middel van een professionaliseringsprogramma. Het algemene doel van deze studie was: Het bepalen van essentiële kenmerken voor een professionaliseringsprogramma. Deze essentiële kenmerken verbeteren de implementatie van een multidisciplinaire bètamodule. Met behulp van onder andere deze kenmerken werd een dergelijk professionaliseringsprogramma ontwerpen. Vervolgens werd het professionaliseringsprogramma geïmplementeerd voor twee specifieke NLT- modules, geëvalueerd en de effecten werden bepaald.

Dit proefschrift kan worden gekarakteriseerd als een ontwerp-gericht onderzoek, met als algemene onderzoeksvraag: 

“Wat is de effectiviteit van een professionaliseringsprogramma, als strategie om de implementatie van een multidisciplinair bètacurriculum te verbeteren.” 

De beantwoording van de algemene onderzoeksvraag geschiedt door middel van drie deelstudies. Daarbij wordt gebruik gemaakt van literatuur, vragenlijsten en interviews. 

In de eerste deelstudie, weergegeven in hoofdstuk 2, staat beschreven wat de essentiële kenmerken zijn voor een professionaliseringsprogramma dat de implementatie van een multidisciplinaire bètamodule bevordert. Drie bronnen worden gebruikt om deze kenmerken te identificeren: empirische gegevens vanuit het klaslokaal, kenmerken van het nieuwe vak NLT en theoretische en empirische gegevens van curriculum implementatiestudies. De analyse van data laat zien dat er vijf kenmerken zijn die speciaal aandacht nodig hebben in een dergelijk professionaliseringsprogramma. Deze essentiële kenmerken zijn: (a) docenten moeten hun kennis ontwikkelen, (b) docenten moeten samenwerken met collega’s, (c) docenten moeten netwerken, (d) de module moet relevant en aantrekkelijk gemaakt worden voor de leerlingen en (e) docenten moeten goed voorbereid zijn voor de lessen. 

In deelstudie twee, beschreven in hoofdstuk 3, wordt een ontwerp beschreven van een generiek model voor een professionaliseringsprogramma dat docenten voorbereidt en helpt met de implementatie van een multidisciplinaire bètamodule. Vervolgens wordt dit generieke model toegepast op een specifieke NLT-module, genaamd “De waterstof auto”. Het generieke model is opgebouwd uit drie periodes en vier fasen: de periode vóór het lesgeven bestaat uit een individuele voorbereiding en een gezamenlijke voorbereidingsbijeenkomst. De periode tijdens het lesgeven bestaat uit een online ondersteuning. De periode na het lesgeven bevat een gezamenlijke reflectiebijeenkomst.

In de derde deelstudie wordt het geïmplementeerde professionaliseringsprogramma geëvalueerd en worden de effecten bepaald. Elf docenten van vier verschillende scholen hebben deelgenomen aan twee professionaliseringsprogramma’s; zes docenten namen deel aan het eerste professionaliseringsprogramma en vijf docenten aan het daaropvolgende programma. De geselecteerde NLT-modules waren nieuw voor alle docenten. 

In hoofdstuk 4 wordt de evaluatie beschreven aan de hand van het eerste niveau “reacties van deelnemers” van Guskeys five-level evaluatiemodel. In het algemeen waren de docenten positief over het professionaliseringsprogramma en gaven ze aan dat verschillende onderdelen uit het programma, zoals inrichting van het programma en bespreken van eigen ingebrachte punten, zorgen voor voldoening. 

In hoofdstuk 5 worden de effecten van het geïmplementeerde professionaliseringsprogramma beschreven aan de hand van de overgebleven vier niveaus van Guskeys evaluatiemodel. De niveaus twee tot en met vijf zijn respectievelijk: leerresultaten van de deelnemers, organisatorische ondersteuning, gebruik van geleerde kennis en vaardigheden door de deelnemers en leeropbrengst van de leerlingen. Gedurende het professionaliseringsprogramma lag de focus op zeven leergebieden: (a) werkvormen, (b) verschil in voorkennis van leerlingen, (c) aanpassingen aan de module, (d) toetsvormen, (e) excursies en gastcolleges, (f) samenwerking met collega’s en (g) vakinhoudelijke kennis. De effecten zijn voor deze zeven leergebieden in kaart gebracht. Geconcludeerd kan worden dat over het algemeen het professionaliseringsprogramma heeft bijgedragen aan de professionele groei van de docenten op de verschillende leergebieden. De leerresultaten van docenten in dit onderzoek laten onder andere zien dat een professionaliseringsprogramma dat aansluit bij de dagelijkse schoolpraktijk en bij de voorkennis van docenten succesvoller is. 

In hoofdstuk 6 wordt gereflecteerd op de verschillende fasen van het ontwerp-gerichte onderzoek en op de uitkomsten. In dit hoofdstuk wordt ook beschreven wat de moeilijke elementen zijn voor een dergelijk professionaliseringsprogramma en hoe hier mee omgegaan kan worden. 

Als afsluiting van dit proefschrift zijn ontwerpprincipes ontworpen als handvatten voor toekomstige ontwerpers. Wanneer een toekomstige ontwerper een specifiek programma wil ontwerpen om docenten voor te bereiden en te assisteren voor een multidisciplinaire (bèta)module en deze docenten wil laten leren in de zeven leergebieden. Dan kunnen de beschreven ontwerpprincipes gebaseerd op een generiek model voor een professionaliseringsprogramma dienen als handvatten in het ontwerp.
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