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Hogeschool Leiden zoekt vanaf 1 juni 2018:  
Docent Rekenen/Wiskunde, (schaal 10 of 11 ; 0,8 – 1,0  fte)

Hogeschool Leiden

Hogeschool Leiden werkt met passie, talent en menselijke maat. De Hogeschool biedt een activerende leer- en werkomgeving en draagt bij aan innovatie van de beroepspraktijk en de beroepskrachten. Zij is betrokken bij actuele beroepsmatige en maatschappelijke vraagstukken. De hogeschool heeft ongeveer 11.000 studenten en 1.100 medewerkers. De opleidingen zijn ondergebracht in vijf onderwijsfaculteiten.

De faculteit Educatie
De faculteit Educatie kent de opleidingen Pabo, Vrijeschool Pabo, Opleiding Docent Dans/Euritmie, Opleiding Docent Muziek en de Tweedegraads Lerarenopleidingen Gezondheidszorg en Welzijn en Omgangskunde. Samen met de Universiteit Leiden wordt ook de Academische Pabo aangeboden. Daarnaast maken het Centrum Onderwijs & Innovatie Leiden (nascholing) en de lectoraten ‘Passend Onderwijs’, ‘Natuur & ontwikkeling Kind’ en ‘Waarde(n) van Vrijeschoolonderwijs’ deel uit van de faculteit. De faculteit heeft ruim 1500 studenten en 160 medewerkers.
De functie

Binnen de Pabo neemt Rekenen/Wiskunde een belangrijke plaats in. De docent Rekenen ontwerpt en verzorgt onderwijs bij zowel de voltijd- als de deeltijdvarianten van de Pabo en ook voor de Academische Pabo. Wij zoeken een docent Rekenen/Wiskunde die een belangrijke inhoudelijke rol in de vakgroep Rekenen/Wiskunde gaat spelen. Hij/zij is mede verantwoordelijk voor alle onderwijsonderdelen Rekenen/Wiskunde en ook voor de implementatie van de landelijk ontwikkelde kennisbasis in het curriculum. Naast de werkzaamheden binnen het vakgebied worden taken als studiebegeleider en/of stagebegeleider ingevuld. Hij/zij is zowel inzetbaar binnen de Pabo als bij andere lerarenopleidingen en bij het Centrum Onderwijs & Innovatie Leiden. 
Functie-eisen en competenties

Je hebt ervaring met rekenonderwijs in het basisonderwijs, en bij voorkeur op een Pabo. Je bent goed in professionele gecijferdheid en hebt een relevante Mastersopleiding voltooid of anderszins masterniveau aangetoond. Je bent vaardig in het begeleiden van groepen studenten en weet jouw kennis van de didactiek van Rekenen en Wiskunde, op een inspirerende wijze over te dragen. 
Kennis van recente ontwikkelingen met betrekking tot - het rekenen in - vernieuwend (basis)onderwijs is een vereiste.

Arbeidsvoorwaarden

De cao-hbo is van toepassing. Het gaat in eerste instantie om een arbeidsovereenkomst voor bepaalde tijd voor de duur van een jaar, met mogelijkheid tot verlenging. Detachering vanuit een andere werkgever is zeker mogelijk. Het salaris is, afhankelijk van opleiding en ervaring, minimaal € 2.638,45 en maximaal minimaal € 2.638,45 en maximaal € 4661,12 (schaal 10 of 11; docent B of C) bruto per maand op basis van een volledig dienstverband (36 uur).
Informatie en sollicitatie

Informatie over de functie kan worden ingewonnen bij Jan Jaap Hubeek, onderwijsmanager Pabo Hogeschool Leiden via e-mail hubeek.j@hsleiden.nl 

Uw sollicitatie inclusief Curriculum Vitae (voorzien van uw naam in de bestandsnaam) kunt u tot 5 april 2018 onder vermelding van vacaturenummer 20 2018/2018/Educatie, mailen naar: werving-selectie@hsleiden.nl
De sollicitatiegesprekken zullen worden gevoerd op 12, 13 of 15 april.
De interne en externe sollicitatieprocedure lopen tegelijkertijd. Bij gelijke geschiktheid genieten interne kandidaten de voorkeur. 
Detachering vanuit een schoolbestuur is mogelijk.
Acquisitie naar aanleiding van deze vacature wordt niet op prijs gesteld.
HRM vacature XXX/2018/Educatie

Intern en extern d.d. 5 april 2018
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